

# 2021年度恐怖主義形勢

## 環球形勢

- 儘管全球疫情在過去一年持續，環球恐怖主義形勢依然複雜嚴峻。受不同意識形態所啟發的暴力極端分子為實踐其主張，相繼在世界各地策動襲擊。
- 國際恐怖組織包括「伊斯蘭國」及「基地」組織持續呼籲支持者向敵對國家策動襲擊。多個西方國家包括法國、新西蘭及挪威等，在去年都曾發生涉及使用簡單武器如刀及弓箭的「孤狼式」襲擊。
- 恐怖分子亦會選擇在具特別象徵意義或重要的日子施襲，以增加襲擊所造成的震撼力及死傷，當中包括於復活節期間在印尼南蘇拉威西省發生的天主教教堂爆炸案，以及於英國國殤紀念日在利物浦市發生的的士爆炸案。
- 此外，國家元首和政府官員亦成為極端分子為削弱或報復官方權威而針對的常見目標。去年10月，一名英國國會議員於當地出席一個公開活動時被刺死。聖誕節期間，英國和美國亦分別發生針對英女王及美國總統的刺殺圖謀。
- 除宗教極端主義外，被其他極端思想驅使的激進分子亦發動多宗致命襲擊，包括6月加拿大一宗反穆斯林汽車襲擊、8月英國一宗受極右及仇恨女性主義所激發的槍擊案，以及9月德國一宗因不滿抗疫措施而引發的槍擊案。

## 本地形勢

- 就本港而言，本地極端分子將暴力活動轉向「地下化」和「隱蔽化」，因此仍需要提防本土恐怖主義的威脅。
- 在香港特別行政區成立紀念日晚上，本地發生首宗「孤狼式」恐怖襲擊，一名在銅鑼灣執勤的警員被一名疑受自我激化的持刀男子嚴重刺傷。施襲者繼而自刺身亡。
- 去年7月，警方偵破一個本土激進組織的炸彈圖謀，其成員涉嫌策劃在主要公共設施放置爆炸裝置，意圖對公眾造成大規模傷亡。
- 除此之外，警方在過去一年亦於多宗案件中檢獲槍械或彈藥，反映本地極端分子仍然有能力取得致命武器進行非法活動。

## 結論

- 目前，本港的恐襲威脅級別維持「中度」，即有受襲的可能性，但沒有具體情報顯示香港可能成為襲擊的目標。
- 來年，跨部門反恐專責組（專責組）將繼續積極協調其成員部門、公共及私營機構的持份者之間的反恐工作。
- 公眾的支持和參與對維護本港安全至為重要，專責組將繼續加強公眾教育及宣傳，以提高市民的反恐意識及推動「全民反恐」。



跨部門反恐專責組  
Inter-departmental Counter Terrorism Unit



ictu.gov.hk